

这里每寸土地都在讲述着动人故事,每个角落都散发着独特魅力

解码新市“福城红韵·田丰人和”文化品牌

通讯员 陈浩

千年福城的历史回响

在济阳的版图上,新市镇恰似一颗镶嵌在时光长河中的明珠,福泽绵长。新市镇的历史早于济阳,最早可追溯至南北朝时期,唐朝时名为福城,元代更名为新市,沿用至今。这片100平方公里的土地,沉淀着深厚的历史记忆,苏桥曙色、灵泉黑雾、圆隆寺、玉皇寺遗址等55处文物点星罗棋布,其中市级文物保护单位6处、区级文物保护单位2处。持节牧羊的苏武、逐鹿中原的曹操皆在此留下传说,为这片土地增添了浓厚的历史人文色彩。

为守护和传承这份珍贵的历史遗产,新市镇积极行动。与区政协携手,耗时良久收集整理各村居图文资料,编纂完成77个村、8.8万余字的《村落史话》,让每一个村庄的故事得以留存。与区作家协会合作,深入挖掘村庄历史,目前已完成江店村、段家村、王碱场3个村的文学性村史创作,《百村印记》的撰写工作也在稳步推进。

在实体保护方面,新市村新建村级博物馆,精心收集50余件文物,让历史可触可感;修缮维护圆隆寺、三皇庙等6处文化遗址,使其重焕生机。王家社区党群服务中心的“党心乡情”展馆,系统展现了社区8个村的村史沿革、模范人物,记录着生活方式、节庆习俗、农耕文化的变迁,成为村民寄托乡愁的精神家园。

红色基因的时代赓续

作为承载着厚重红色历史的小镇,新市在抗日战争的烽火中谱写了一曲曲壮丽的英雄赞歌。1937年11月,韩家村的英勇村民杨佐文英勇抗日,这是济阳抗日历史记载中第一个杀死日军

在文化传播方面,新市镇成果斐然。参与拍摄的廉洁文化

从千年福城的历史底蕴,到红色热土的精神传承;从田畴沃野的丰收图景,到和谐家园的幸福温度,济阳区新市镇以“福城红韵·田丰人和”文化品牌,生动诠释济阳城市IP、工作品牌的丰富内涵。这里有历史的厚重、有红色的激情、有田园的诗意、有生活的温暖,每一寸土地都在讲述着动人的故事,每一个角落都散发着独特的魅力。



王家社区党群服务中心的“党心乡情”展馆,系统展现了社区8个村的村史沿革、模范人物。

的群众英雄;吕家村的吕家河惨案,见证了日军的残暴与村民的不屈;1938年冬天,在江店村,江兰馨等人领导的“江店暴动”揭开了我党领导武装斗争的序幕;1939年2月,李兴民3人在史家村成立了济阳最早的农村基层党支部。

为传承红色精神,新市镇依托第一党支部,修建旧址、展览馆、广场,并打造800米长的“精神之路”。

通过VR全景创作与展示平台720云,为游客带来沉浸式全景体验,360度全方位展示6个展厅和旧址的4间房屋,让游客仿佛穿越时空回到那个战火纷飞的年代。与中共山东早期历史纪念馆签订共建合作协议,实现红色资源共享、工作经验互通、红色路线推介。

在文化传播方面,新市镇成果斐然。参与拍摄的廉洁文化



深入开展“一村一场戏”戏曲进乡村活动,丰富群众文化生活。

宣传片《济阳第一党支部的故事》,荣获山东省第二届擦亮红色地标短视频大赛一等奖;创作的情景剧《星星之火》,在全市“讲好济南红色故事”小戏小剧大赛中斩获三等奖和最佳创意奖。同时,在推进“红星闪耀·万绿新市”片区建设时,统计烈士34人、重要历史事件42个、标志性红色村落9个,让红色记忆更加清晰。

田畴沃野的产业新篇

新市镇地势平坦、土壤肥沃,全镇10.5万亩耕地,人均2.5亩,是全区人均耕地最多的镇街。水资源丰富,徒骇河、土马河等15条镇级以上河道纵横交错,灌排沟渠、沟涵井闸等设施配套齐全,为农业发展提供了得天独厚的条件。

近年来,新市镇聚力打造粮食高产示范区,在规模种植、技术集成、单产提升等方面优势显著。林果产业多元发展,借助“十里长堤·万亩果林”举办采摘节、荷花节等文旅活动,开启农文旅融合发展新篇章。

以项目建设为引擎,带动乡村振兴。2022年建成的新市镇现代农业示范园,集农业生产示范、农技研发推广、休闲采摘旅游于一体;2024年建成的小麦玉米单产提升技术集成示范区2000亩核心区,加速放大“吨半粮看济阳”品牌优势;2025年建设的盛家肉兔养殖、高品质韭菜产业基地,在塑造农业品牌的道路上不断迈进。

和谐家园的幸福画卷

新市镇始终坚持以人民为中心的发展思想,全方位提升群众的幸福感与获得感。持续深化群众性精神文明创建活动,实施公民道德建设工程,开展“文明种子孵化行动”,12支志愿服务队活跃在各个角落,累计举办新时代文明志愿活动80余次,服务人数2400余人。深入开展“一村一场戏”戏曲进乡村活动40场,组织“泉”在济南、黄河大集等农文旅展示活动8场,丰富群众文化生活。

在便民服务上,打造集政务服务、生活服务、文化服务于一体的综合型便民服务中心,可办理社保、医保、民政、计生等110项业务,并配备自助服务终端机。构建“镇街便民服务中心—社区社保服务站—网格社保服务点”三级联动便民服务体系,群众足不出社区即可办理多项社保业务,行动不便者还能享受上门服务。试点以来,共办理社保业务800余件,上门服务120余次,群众满意度达98%以上。

从历史的长河中走来,新市镇正以“福城红韵·田丰人和”文化品牌为引领,为高质量北部中心城区建设贡献更大力量。

济阳垛石黄河大集开集啦 来蜜柿园里摘“金果”体验采摘乐趣吧



蜜柿挂满枝头。

橙红,既不张扬也不晦暗,在秋日柔和的阳光下,泛着琥珀般的光泽,晶莹剔透。微风拂过林间,树

叶沙沙作响,带来的不仅是凉意,更有一股浓郁、甘醇的果香,丝丝缕缕,沁人心脾,当真让人“未品

先醉”。这醉人的,是自然的芬芳,是丰收的酝酿,是远离城市喧嚣后那份纯粹的田园诗意。

采摘之乐,沉浸其中的丰收体验。

活动现场,人声与自然之音交织成欢快的交响曲。处处是流动的、欢乐的身影。市民和游客们提着特制的藤编采摘篮,兴致勃勃地穿梭在错落有致的柿林间。他们时而驻足端详,时而伸手轻触,仔细甄别着那些成熟度恰到好处的蜜柿——表皮光滑、色泽均匀、微软而富有弹性者方为上选。人们与硕果同框的笑脸、那挂满枝头的“小灯笼”,以及光影斑驳的林间景象宛如画卷。这已不仅是采摘,更是一种沉浸式的、与土地和季节对话的独特乐趣,让久居樊笼里的人们,复得返自然。

市集烟火,乡土风物与时代脉搏的共振。

与此同时,在毗邻柿园的徒骇河岸边,市集区域同样活力满满,烟火气十足。村民们早早便支起了整齐的摊位,他们将刚从树上摘下的新鲜蜜柿,像垒起一座座小小的金山般,整齐码放。那红彤彤的色彩,汇聚成一片温暖的海洋,映衬着摊主们朴实的笑脸。

文旅赋能,乡村振兴的亮丽名片。

此次垛石街道秋季黄河大集的成功举办,其意义远超越了一场活动的本身。它巧妙地以蜜柿为媒,以市集为台,为久居都市的市民搭建了一个亲近自然、体验农事、回味乡愁的休闲平台。人们在这里收获的,不仅是满篮的甜蜜果实,更是一段珍贵的家庭记忆和一份深厚的田园情怀。